
Vizuális fotométer

Dunaújvárosi kedves barátom Csiba Márton küldött néhány 
fényvezető elemi szálat, hogy csináljak belőle világitő oku­
lárt, vagy fotométert. A fényvezető szál,-amelyből képátvi­
telre is alkalmas kötegek készülnek - 0,05 mm vastagságú.
A szál törésmutatója kifelé fokozatosan csökken, igy a ben­
ne haladó fény nem tud a teljes visszaverődés miatt oldalra 
kilépni. Kipróbáltam az egyik száldarabkát, zseblámpával meg­
világítottam az egyik végét és a másik végén valóban parázs­
ló tt egy parányi fénypont. Szinte kínozza az embert a vágya­
kozás, hogy mielőbb egy fotométerben legyen mücsillag...

Az őszi köd és borulás - áz amatőrök réme - egyre tar­
tott, volt idő elővenni a kincsek közül a csodálatos üveg­
szálat és a fotométer elkészült.

Egy mücsillaggal szemben jogos kívánságaink vannak. A 
csillag pontszerű legyen a könnyebb összehasonlitás végett, 
színe ne változzék a fényerővel, a szin a vizuális észlelés­
hez megfeleljen, a fényerő változása lineáris összefüggsében 
legyen valamilyen skálával ellátott szerkezet elmozdulásával.

E kívánságokat nem könnyű kielégíteni.Nem jó például 
az ellenállással változtatott izzólámpafény, mert gyengülés­
kor ez a fény elvörösödik. A felvett elektromos áram és a 
kibocsátott fénymennyiség között nehezen meghatározható ösz- 
szefüggés van, mert az -Izzószál melegedése és ellenállásvál­
tozása elrontja a linearitást, Izzólámpát csak állandó fény­
nyel lehet építeni és más úton kell a fényt gyengíteni, pl. 
fokozatosan sötétedő ékkel. Az ék mozgását már lehet kalib­
rálni. De hol lehet az éket beszerezni?? A fénypont látóme­
zőbe juttatása és a mozgató mechanika külön probléma.

A mi üvegszál raücsillagunk rendkívül egyszerű módon, ki­
elégítően eleget tesz az összes feltételnek. Ennek megérté­
séhez ujitsuk fel az emberi szem felépítésével és működésé­
vel kapcsolatos ismereteinket.

A színes kép éleslátásának a helye az ideghártyán a
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foveola. Itt rendkívül kicsiny területen mintegy 40 000 
/negyvenezer/ szinesen érző csapocska van. E csapocskák át­
mérője és sűrűsége szabja meg - a szemlencse képalkotó ké­
pességével összhangban - a felbontóképességet, amely a tisz­
talátás távolságából 0,1 mm körül van. Mücsillagunk átmérő­
je 0,05 mm, tehát 2x-es nagyítás lesz a megengedhető, hogy 
a képe még pontszerű legyen. Ez 125 mm okulárfókuszt jelent, 
de.itt csalhatunk egy kicsit, - hogy miért, azt később látni 
fogjuk. Legyen az-okulárunk 50 mm alapobjektiv. A mücsillag- 
fénynek és a valódi csillag képének egymás mellett az okulár­
fókuszban kell lenni. Miután a mücsillag helye beszerelés 
után nem változtatható, ehhez kell igazodni valamennyi fó­
kusznak, - igy a tárgylencse távolságának is. Ezért hasznos 
lesz, ha tárgylencsének nagyteljesítményű fotóobjektivet ve­
szünk, pl. PENTACOE 4/300-at. így egyidejűleg egy jó telje­
sítményű refraktorunk is van, mert az előbbi objektív szabad 
átmérője 80 mm.
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"munkapontját", hogy ne lássuk a LED kissé sárga színét, 
hanem csak egy színtelen fénypontot és azt is a valóságosnál 
kisebbnek, mert hiszen a ritkább pálcikáknál nincs átfedés. 
Ezért használhatunk 50 mm-es okulárt.

Hogy hogyan állítjuk be a munkapontot ? A teleobjekti- 
ven van blende, amellyel nagyon fényes csillagoknál szűkít­
hetjük a belépő pupillát. A LED-nek is segítünk igy, ha már 
nem bírná fénnyel. De van egy végtelenül egyszerű módszer 
is. Észlelés közbén szemhéjunkat lassan összecsukjuk - úgy 
mondjuk, hogy hunyorítunk. Azt figyelhetjük meg, hogy foko­
zatosan gyengül a látvány, egyszercsak eltűnik a mücsillag 
sárgás színe, kisebbedik a mücsillag fénypontja, majd tel­
jesen sötét lesz. Ha a vizsgált égitest és a mücsillag egy­
szerre tűntek el, akkor az összehasonlítás pontos volt, el­
lenkező esetben ismételni kell. 4 pontosra sikerült össze­
hasonlításnál olvassuk le a müszerállást.
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